



决胜脱贫攻坚的周口答卷

(上接第一版)

增进民生福祉 收获幸福喜悦

“悠悠万事，民生为大”，脱贫攻坚的成功必须体现在群众衣食住行等基本生活条件的改善上。

在太康县老冢镇刘寨村居村联养点，王传魁等22名五保贫困户在这里有说有笑、其乐融融。

发端于太康县的“五养模式”如今已在全市推广，对鳏寡孤独等特困群体全面实行集中供养、社会托养、居村联养、亲情赡养、邻里助养。目前，全市鳏寡孤独特困群体集中供养率达到95%以上。

赵国营是沈丘县卞路口乡赵庄村人，身患重病多年，基本丧失劳动能力，治疗费加上医药费花光了家里积蓄。正当他准备放弃治疗时，村干部给他拿去了一张“绿卡”——沈丘县健康扶贫就诊卡。“医疗费全免，住院押金全免，药费报销80%，结算也比过去更方便快捷了”。如今，赵国营不但病情得到控制，也重拾了生活的信心。

因病致贫、因病返贫，是不少贫困家庭的心头事，也是脱贫攻坚中的“硬骨头”。没有百姓健康，就没有全面小康。近年来，为把贫困人口“看得起病、看得上病、看得好病”落到实处，我市实行“一站式”就医结算，所有定点医疗机构全部落实“先诊疗后付费”政策，大病患病率下降至100%，贫困人口家庭医生签约服务覆盖率达100%。农村贫困人口大病专项救治病种由25种扩大至30种，救治率达100%。通过基本医保、大病保险、困难群众大病补充医疗保险、医疗救助、商业健康补充保险，大大减轻了贫困人口的就医负担，有效防止了因病致贫、因病返贫，贫困人口医疗费用报销比例稳定在90%以上。那些曾经被病魔困扰的家庭重新燃起了生活的希望。

教育是阻断贫困代际传递的治本之策。教育脱贫是打赢脱贫攻坚战的重要举措之一，“两不愁三保障”的重要内容之一。近年来，我市建立控辍保学台账，确保了贫困家庭义务教育阶段学生全部复学。建设寄宿制学校3959所，新建（改扩建）幼儿园759所。大学生生源地贷款38.9万人次，贷款金额29.6亿元，连续五年被省教育厅评为生源地信用助学贷款优秀单位。郸城县教育扶贫经验被《光明日报》专题报道，受到副省长武国定的批示肯定。八年来，164.7万人次35.6亿元的教育帮扶，让贫困家庭的孩子拥有了人生出彩的机会。

近年来，我市累计投入10.6亿元，在全省率先实现村村通自来水工程。2020年，全市投入5811万元用于提升农村饮水安全工程，圆满完成了省水利厅确定的“双百达标”目标任务，集中供水率达100%。在住房安全方面，2018年以来，我

市统筹整合各级财政资金1.97亿元，完成四类重点对象农村危房改造3.26万户，让贫困户从危房搬进了“安心房”。

通过发展产业、带动就业、扶持创业，贫困地区农村居民发展能力、发展动力和发展活力不断增强。2020年，全市贫困家庭年人均纯收入为12906.12元，同比增长27.23%；农村居民人均可支配收入从2014年的7742元增长到2019年的12193.9元，年均增幅9.51%，高于全省平均水平0.75个百分点。

党的十八大以来，全市平均每年减贫11万余人，农村人口全部实现脱贫，补齐了全面小康的最大短板。伴随着贫困人口走出困境、稳定脱贫而来的，是他们生活水平的显著提高，是他们如花绽放的幸福笑脸。

改变乡村面貌 推动跨越发展

相比于城市而言，农村基础设施建设是“一截短板”。而农民生活幸福不幸福，贫困人口能不能长期增收、稳定脱贫，民生基础设施建设到位与否是关键因素。

沿着蜿蜒的河水进村，路过宽敞明亮的两层村室，看到一排排农房整齐排列在宽阔的水泥路两旁，这便是沈丘县刘湾镇朱李庄村。

而与之隔河相望的付井镇赵口村同样让人耳目一新。赵口村的水泥路修到家门口，村内树绿花红，房舍窗明几净。而在这刚刚入夏的夜晚，村文化广场上，老人闲坐纳凉，孩童嬉戏打闹，群众的幸福感也日益提升。

朱李庄村和赵口村的变化，只是全市夯实基层基础、助力脱贫攻坚的一个缩影。

这八年，市委、市政府抓住一切有利的政策机遇，持续加大投入力度，使全市农村基础设施明显改善，行路难、用电难、通信难等问题得到历史性解决。“村村通”道路全部硬化，群众出行更加便捷，晴天一身土、雨天一身泥成为了历史。村村通动力电、家家户户通电，光纤和4G网络全覆盖，点亮了多彩多姿的新生活。所有贫困村全部建成综合性文化服务中心，让基层群众既富口袋，又富脑袋。农村人居环境日益向好，文明程度日益提升，天更蓝了、水更净了、地更绿了、村更美了，人民群众打拼美好生活的精气神也更足了。

激发内生动力 点燃激情信心

商水县袁老乡的贫困户朱建舟，2014年在外打工时，不慎从十楼跌落，造成下肢终生瘫痪。为了治病，家里不仅花光了所有积蓄，还欠了很多外债。这让他们的生活陷入困境，举步维艰。

考虑到朱建舟曾经学过家电和机械

维修技术，商水县财政局驻村工作队鼓励他开个家电和电动车修理铺。凭借着吃苦耐劳和踏实肯干的劲儿，朱建舟的修理铺很快得到了周边群众的认可。2017年，驻村工作队和乡干部又为朱建舟两口子介绍了加工手提袋的工作。这又能给家里每月增加1000块钱左右的收入。就这样，他们一家的生活慢慢有了好转，脱离了贫困。

西华县大王庄乡孔寨村村民徐新胜从小身患重度风湿病，在轮椅上一躺就是30年。全身上下只有眼珠能动，嘴能说话，手指能小幅度活动。这样的状况，还谈什么人生梦想？但徐新胜却用顽强的意志书写了不一样的精彩。

身残志坚的徐新胜，在轮椅上做起电子商务，不仅自己实现脱贫致富，还带动周边贫困家庭增收，成为“轮椅上的最美扶贫人”。

扶贫更重扶志，挺起贫困户“脊梁”。通过宣传教育，大力推行扶贫与扶志相结合，引导贫困群众树立自力更生、脱贫光荣的理念和志向，鼓励他们通过辛勤劳动、发展产业、靠自己的努力脱贫致富，摒弃“等靠要”思想，实现由“我要脱贫”到“我要脱贫”的转变。

坚持示范引导，增强贫困群众发展信心。通过加大宣传引导力度，广泛宣讲产业扶贫政策，树立致富典型、推广成功经验，积极推进农村致富带头人的培育，示范带动贫困群众产业发展，目前我市已对2052名创业致富带头人进行了集中培训，每个贫困村创业致富带头人均达到3人以上，充分发挥激励带动贫困群众自我发展的作用。

强化技术支撑，提高贫困户自我发展能力。秉持“缺什么、补什么、需什么、教什么”的原则，为贫困群众提供技术支持，对于从事农业种植、家庭养殖、农产品加工的农户，对他们进行种养加技术、市场信息方面的培训；对于外出就业的劳动力，对他们进行专项技能培训，使他们有一技之长；对于有资源无劳力的农户，引导他们参股新型农业经营主体经营，实现资产收益。

八年来，我市坚持扶贫先扶志、治贫先治愚，大力弘扬“责任担当、勤劳智慧、坚韧不拔、守望相助”的周口人优秀特质，大力开展“脱贫模范”“致富之星”“星级文明户”等评选表彰活动，激励贫困群众用双手创造幸福生活。历经脱贫攻坚的洗礼，周口千万人民的思想发生深层次变化，人心思进、人心思干的氛围更加浓厚，只争朝夕、大干快上的激情更加高涨，比学赶超、竞相发展的局面更加向好，从来没有像今天这样对未来充满激情和信心。

密切血肉联系 夯实执政基础

一年一度的春晚上，国家税务总局

周口市税务局驻太康县马厂镇前何村第一书记韩宇南代表全国驻村第一书记向全国人民拜年。今年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。韩宇南在这次大会上荣获“全国脱贫攻坚先进个人”称号。夫唱妇随、连续三任驻村，唱响了“前何不富、不回税务”的扶贫之歌。

脚下沾有多少泥土，心中就能沉淀多少真情。决战决胜脱贫攻坚的路上，一个个平凡的背影凝聚着磅礴的力量，在不同岗位上，谱写着同一篇战胜贫困、奔向小康的宏大史诗。

商水县驻村第一书记王新奇始终奋战扶贫一线，帮助村民在家门口就业致富。在即将全员脱贫之际，他永远地倒在了奋战5年的驻村办公室。

在西华县迟营乡孙庄村，提起“闺女书记”秦倩，乡亲们也是赞不绝口。秦倩是团省委驻孙庄村第一书记。在一次入户走访中，秦倩来到了村里的贫困户王大娘家里。王大娘75岁了，因为患有直肠癌，身上的异味很重。秦倩迈进屋，看到家里空空荡荡，老人坐在炕上，孤零零的，忍不住上前一把抱住了她。老人先是愣了一下，然后靠在秦倩的肩头哭了起来。王大娘说：“闺女啊，你不要嫌俺臭吗？”秦倩边给老人擦眼泪边说：“大娘，您都叫俺闺女了，以后有啥困难，您就跟俺这个闺女说。”从此，“闺女书记”的名字在孙庄村叫开了。

按照市委要求，全市广大党员干部坚定响应中央、省委号召，以赤心践行初心，以行动兑现承诺，2662支驻村工作队、6170名驻村干部、9万多名党员干部与26.9万户贫困户结对帮扶，让党旗在脱贫攻坚一线高高飘扬。在脱贫攻坚这场伟大斗争中，他们付出心血和汗水，作出奉献和牺牲，承担着压力和责任，涌现出太多可歌可泣、感人至深的先进事迹。

山再高，往上攀，总能登顶；路再长，走下去，定能到达。只要撸起袖子加油干，什么样的人间奇迹都可以创造出来。八年来，我们在一个“三农”工作任务繁重的农业大市解决了绝对贫困问题，探索出了具有周口特色的脱贫致富路子，为乡村全面振兴奠定了坚实基础；在一个城乡区域发展不平衡不充分的农业大市解决了绝对贫困问题，行路难、吃水难、通信难等问题得到历史性解决，为全市高质量跨越发展拓展了广阔空间、注入了强劲动力。

今天的周口，“六村共建”捷报传，乡面貌大改观，集中连片高产田、粮食安全贡献率、村村连通致富路、轿车停放家门前，环境干净又整洁、村村好比大花园，县乡产业有亮点、家家户户有活干，返乡创业掀高潮、足不出户能挣钱，千家万户喜迎新年，总把新桃换旧符。

征途漫漫，惟有奋斗。脱贫攻坚不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。周口，



驻村第一书记韩宇南和村民一起整修干渠。



2018年1月 郑城县中医院医护人员走村入户为行动不便的贫困群众送医送药。



项城市高寺镇乡村教师利用课余时间为贫困家庭孩子辅导功课。

已穿越承载荣光的时空，行进在推进乡村全面振兴的新征程上。沿着习近平总书记指引的方向，站在“两个一百年”的

历史交汇点上，全面巩固拓展脱贫成果，高质量推进乡村振兴，周口信心百倍、步履坚定，未来大有可为、前景光明。

让干部群众拧成一股绳

——访周口市优秀党务工作者崔建立

记者 何晴

“只有团结和带领干部群众拧成一股绳，才能加快全村发展的步伐。我愿意争做榜样，冲锋在前。”6月28日，周口市“两优一先”表彰大会结束后，来自吉鸿昌将军故里——扶沟县柴岗乡巩河村的党支部书记崔建立在接受记者采访时，激动地说，“党的恩情比海深！组织的培养比天大！群众的支持比山高！此时此刻，我最想说说我的三句心里话。”

“第一句话是‘幸福都是奋斗出来的’。村民最盼望、最迫切需要解决的问题，一直沉甸甸地装在我的心里。为了摘掉贫困帽子，过上温饱的生活，我带头筹措资金，让村民都走上了硬化水泥路；村里没有太阳能路灯和平安监控，我就组织党员带头捐款，现在4个自然村入村道路夜灯和监控全都亮起来了。”崔建立介绍，巩河村目前已投资建设现代化猪厂，为村民提供就业岗位，

每人每月增收2000元以上，直接带动本村10户贫困户脱贫。此外，还为村内贫困户剩余劳动力介绍外出务工机会；紧抓扶持有发展愿望和信心或因缺资金而无法起步的困难户，想办法、找门路，给予一定的资金扶持，帮助他们实现一些投资少、见效快、风险小的生产项目，走良性可持续的致富之路。

“第二句话是‘不忘初心、牢记使命’。作为一名基层共产党员、党支部书

记，我的初心就是牢记党的宗旨，为群众办好事、办实事，抓好班子，带好队伍，发挥好党支部的战斗堡垒作用，充分调动班子成员的积极性和创造性，不断发展壮大党员队伍。”崔建立称，巩河村每年新发展党员1至2名，不断地将村里政治素质强、文化水平高的年轻人吸收到党员队伍中来，让他们在工作中成长、磨练，从而更好地为群众解决实际问题。

“第三句话就是‘永远感党恩、永远听党话、永远跟党走、永远传党声’。以此次大会为新起点，未来我会再接再厉，继续团结和带领村‘两委’班子和全体村民，劲往一处使、心往一起靠，努力创建乡村振兴示范村，让产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的场景在俺村率先实现！”崔建立坚定地说。③7

项防控响应行动中让党旗更红、让党性更闪光。

党的宗旨是全心全意为人民服务。冷冰说，疲劳不下火线，使命永远在前，结合周口疫情形势，市疾控中心及时制定了针对公众、公共场所、学校等社会各行业疫情防控的技术指南，成立技术指导组深入企业、学校、养老机构等，精准指导复工复产，做好技术支持。

冷冰坚定地说：“坚持党的领导、加强党的建设，才能为群众的健康保驾护航。我们将以这次表彰大会为契机，充分发挥党建引领和党员先锋模范作用，助力我市疾病预防控制工作再上新台阶，为深入推进建设健康中国建设提供有力保障。”⑥1

据介绍，在疫情防控期间，周口市疾控中心突出党建引领，充分发挥基层党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，率先启动应急预案，成立疫情防控指挥部、周密制订方案，科学精准施策，全面激励动员基层党组织和党员挺身而出、严防死守，冲锋在前、勇挑重担，全力投入到疫情防控阻击战的最前线，用坚强意志铸起了铜墙铁壁般的防线，在各

个防控点上，周口市疾控中心党员干部

冲锋在前，昼夜奋战，筑起一道道坚

固的防线，守护着人民群众的生命安

康。

“我们疾控中心的党员干部，都是

一名合格的共产党员，关键时刻，

我们冲在最前面，我们是最美的

逆行者。”冷冰自豪地说。

“我们疾控中心的党员干部，都是

一名合格的共产党员，关键时刻，

我们冲在最前面，我们是最美的